

锦言新语的博客

<http://blog.sina.com.cn/xmwbhejinxin>

复旦教授王迅四次写信把校领导“请”到主席台后排；

同济教授汪品先叫板不文明行为

(2011-08-04 11:01:26)

转载▼

一个是复旦大学教授、中科院院士，一个是同济大学教授、中科院院士；一个四次写信把校领导“请”到主席台后排，一个发“寻人启事”叫板不文明行为。《文汇报》最近两篇报道引人关注。

8月4日《文汇报》刊登记者姜澎的报道：大学领导在主席台上“排排坐”正常吗？王迅连写四封信和校领导“交心”。结果，今年的本科生毕业典礼上，校领导让出第一排座位，主动坐到了后排。

今年7月初举行的复旦大学2011届毕业生的毕业典礼上，细心的人们会发现一个微妙的变化：所有的校领导没有像往常一样在主席台第一排就坐，相反，今年坐在第一排的是学校的教授们。

谁也不会想到，这么一个小小的变化，是王迅四次给校领导写信的结果。……

……

7月25日《文汇报》刊登记者樊丽萍的报道：同济大学汪品先教授

借助校园网发布“寻人启事”，“骑车院士”叫板不文明行为

昨天，同济大学主页刊登了一则醒目的消息，该校海洋与地球科学学院教授、中科院院士汪品先向学校新闻中心发去一则紧急“寻人启事”。

原来，在回家路上遭遇的一起不文明事件，让这位老院士愤怒了。

汪品先是我国著名海洋地质学家。在致学校新闻中心的函电中，他简述了发“寻人启事”的事情经过：“昨晚（7月24日）近6时，我

骑车出赤峰路校门回家途中，看到停在马路南侧的一辆浅色小轿车里扔出两团 T 恤纸，正好落我自行车前。我捡起来举到窗口，请主人收回去，不料这位先生瞅了一眼，反而高举饮料瓶清凉起来。我试图和他论理，该先生根本置之不理，更不开窗。我换到正面、侧面还想进言，人家干脆倒了车扬长而去。我还是想寻找这位先生，能不能请同济网帮助寻找，看有没有哪位认识。无论是不是同济师生，我都想登门拜访，讨教为什么汽车里的废纸需要往马路上抛，为什么对想要进言的人如此地不屑一顾。”

在这封函电的末尾，汪品先的署名是“海洋学院教师”。

乍一看，汪品先院士在回家路上“中招”不文明行为，不是太平常了吗？当下的盛夏季节，似乎也是申城不文明行为的高发季。即便这座城市一年前曾集体经历过一次“世博”洗礼，但不文明的顽疾要改起来，也非一朝一夕。至于这些不文明现象造成的后果，相信多数当事人都会像那位司机一样一笑而过。

消解不文明行为，需要的不仅仅是宣传栏上的口号，而是如汪品先般的较真精神和一种不让步的“对抗”。也正因此，当汪品先的“寻人启事”被转发到同济大学主页和同济 BBS 后，一下子引来很多围观的学生网友，很多学生宛如上了一课，有醍醐灌顶之感。

“现在很少有人有这样的激情。大家顶起来，可能我们做不到汪先生那点，但我们至少应该管好自己，有可能的话改变一下周围的小环境。”

网友 huanjingbaohu 留言道。

更多学生则在汪品先一封短短 200 余字的函电中，看到了这位大学教

授的好人品。其实，汪品先今年已经 75 岁高龄，酷热天气，他仍坚持在学校工作，骑一辆自行车回家。相比于如今校园里动辄呼啸而过的自驾车，这位“骑车院士”的形象已经印刻在很多同济人的心中，让人肃然起敬。

在海洋学院，汪品先历来是同行教员心目中的“工作狂”。很多学生知道，这位院士经常要到晚上 12 点左右才离开他在海洋楼的办公室，一个人骑车回家。“这样的院士，如今还有几个啊！”

有人评论说，或许是书斋里的教授把现实想得太美好，才会对这种司空见惯的不文明有诸多不满。但同济 BBS 上有一位网友认真地写道：“顶老先生一记，赤子之心不代表幼稚，老于世故也未必强悍，汪老这样的人太少，这个世界才这样，适应了它，没什么值得骄傲的。”当然，也有学生不忘给汪品先支招：下次遇到类似情况，应该先记下车牌号。